

Проблемы интеграции современной политической науке

Содержание:

Введения.....	2
Философские особенности интеграции	4
Проблемы интеграции в западной политической науки	6
Проблемы интеграции в Евразийских науки	14
Заключения	25
Список литературы:.....	26

Введения

Актуальность темы показать, что интеграционные процессы являются неотъемлемой частью современного мира, они представляют собой одно из самых ярких выражений движения человечества от национальной изоляции и изоляции к международному сотрудничеству и взаимодействию, проявление взаимозависимости и целостности мира, интеграция воплощена в экономике, политике, идеологии и другие аспекты. В политической сфере интеграционные тенденции, соответствующие прогрессивному развитию производительных сил, несомненно, являются позитивным явлением, объединяющим усилия мирового сообщества и народов по решению социальных, политических и других проблем.

Предметом исследования является проблемой интеграции в европейский и евразийской политической науке.

Цель исследования состоит в том, чтобы проанализировать европейской и евразийской интеграции, показать их сильные и слабые стороны. Для реализации поставленной цели ставим следующие исследовательские задачи:

- Описать что для философии является интеграционный процесс
- Определить основные процессы и явления, которые формируют мировой порядок на европейском и евразийском континентах.
- Исследовать характер, особенности, принципы создания современных интеграционных процессов.
- Выявить основные монеты двух интеграционных наук
- Показать какие способы для интеграции характерны для них

Степень разработанности проблемы. В изучения Проблемы интеграции современной политической науке посвящены ряд фундаментальных работ российских и зарубежных исследователей, книги, статьи и многочисленные публикации в СМИ.

А также было уделено особое внимание изучения обширной научной литературы по вопросам, соприкасающимся с темой исследования. Многосторонний характер интеграции в современной политической науке вызвал много научных дискуссии помимо политологов также философов, историков, экономистов, культурологов. Благодаря изучение работ специалистов из разных сфер позволяет сделать аргументированные выводы.

Практической значимости. Полученные результаты могут быть использованы для чтения лекционных курсов в высших школе и для проведения дальнейших научных исследований в этой области.

Научная новизна работы к изучению работы были привлечены материалы которые не были использованы для анализа данной теме такие как: отчет дейности членов европейского парламента, выбраны от коалиции за Болгарии во вреня мандат 2014 – 2019 г.¹, а также проект „Визия за Европа“ за социальная Европа для граждан и народов, против неравенств и бедности².

¹ ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ, ИЗБРАНИ С ЛИСТАТА НА КОАЛИЦИЯ ЗА БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ МАНДАТ 2014 – 2019 г.

² Проект – ВИЗИЯ ЗА ЕВРОПА! За социална Европа на гражданите и народите, срещу неравенството и бедността!

Философские особенности интеграции

Указывая на огромный потенциал научных теорий в интеграции научных знаний, необходимо отметить их всеобъемлющее влияние на эмпирические и, действительно, теоретические знания. Открытие научной теории, как правило, является интеграционным процессом в определенной научной дисциплине, а также в науке в целом. Находясь на вершине иерархии научных знаний, теория не только объединяет посредством объяснений, но и оказывает свое влияние на весь следующий процесс в развитии научных знаний. Здесь, в качестве примера, можно привести механику Ньютона, которая позволила построить механизм построения научных теорий не только в физике, но и в науке в целом. Квантовая механика приняла роль «объединяющей теории», успешно интегрируя частичные и волновые представления света и материи; специальная теория относительности структурировала представления о массе и энергии, пространстве и времени, а также общая теория относительности - об инерции и гравитации, метриках и гравитации.

Тенденция к интеграции научных знаний также реализуется в таких процессах, как унификация методов исследования. Благодаря развитию науки естественный отбор наиболее продуктивных методов, которые будут развиваться в рамках определенной научной дисциплины, с большим успехом используются в различных областях науки, получая статус общенаучных методов. Среди этих методов необходимо выделить такие, как математический, кибернетический, системно-структурный и так далее.

Здесь следует отметить, что большинство из них были реализованы на основе достижений современной науки, а другие, как математические, могли бы применяться в естественных науках, например, в механике, физике и химии. В последнее время введено большое количество социологических, экономических и психологических исследований, основанных на использовании математических методов, которые обеспечивают необходимость создания математической модели изучаемых социальных, экономических и других процессов.

Ярким выражением интегративно-синтезирующих тенденций в современной науке является стратегия перехода к изучению сложных и сверхсложных систем для решения глобальных сложных проблем - устойчивого развития, энергетики, демографии и так далее., а так же применяются сразу множество методы, подходы, принципы исследования ³. Классификация

³ Лусис К.К., Марков В.А. Интеграция науки: основные тенденции и ориентиры // Проблемы интеграции научного знания: Теоретико- методологический аспект. Рига,1989. С.9-10.

интеграционных процессов в науке. Знание практики структурирования интегративных процессов, охватывающих научные знания, показывает отсутствие единообразия в этой области.

М. П. Петров относится к внедрению в научный кружок идей горизонтальной эмпирической и вертикальной методологической интеграции⁴.

Мы можем классифицировать проявления интеграции научного знания в:

а) эндогенную интеграцию, характеризующуюся эпистемическими трансформациями, которые происходят в отдельных элементах научного знания;

б) экзогенные, характеризующиеся трансформациями во внешней, межэлементной сфере, в роли которых выступают основные формы научного познания⁵.

В современном этапе развития науки, который выявляет интеграционные процессы, он является частью полного исторического развития науки, в котором тенденции дифференциации и интеграции связаны в диалектическом единстве.

В научной, философской литературе нет единого мнения о сочетании интеграции и дифференциации на разных этапах развития научного знания. Большинство отечественных и зарубежных исследователей науки (Дж. Бернал, Э. Кассирер, Б. М. Кедров, А. П. Огурцов и др.) считают, что наука рождается как недифференцированное (философское) знание в качестве обзора миру, вступая в роль недифференцированной, рассеянной науки.

В эпоху Возрождения наука начала активно развивать тенденцию к дифференциации, зарождаются ряд новых наук, вытекающих из первоначальной недифференцированной науки. В то время механика, математика, астрономия были полностью отделены от философии, физика от химии и так далее. Сочетание, наличие этих двух разных тенденций можно отследить на протяжении всей последующей истории развития науки до сегодняшнего дня

⁴ Петров М.П. Природа и функция процессов дифференциации и интеграции в научном познании // Методологические проблемы взаимодействия общественных, естественных и технических наук. М.,1981. С.128.

⁵ Каратеев В.П. Указ. соч. С.100-101; Философские вопросы технического знания. М.,1984. С. 112-113.

Проблемы интеграции в западной политической науки

Государственные механизмы западноевропейских стран становятся все более заметными, чем восточноевропейские, готовые к тесному сотрудничеству между собой. Проблема зависимости западноевропейских стран от внешних рынков, сходство их экономических структур, их территориальная близость способствуют быстрому развитию интеграционных тенденций. Однако стали появляться и другие факторы интеграции.

После окончания Второй мировой войны в социально-экономической структуре всей Европы произошли серьезные изменения. Создание Совета экономической взаимопомощи и отказ восточноевропейских стран от рыночной экономики к плановой становится препятствием для развития экономических отношений между Восточной и Западной Европой. Компенсация за потерю восточноевропейского рынка может только способствовать общему сотрудничеству. Следующим шагом Западной Европы было укрепление своих позиций на мировом рынке до сильного конкурента в лице Соединенных Штатов. Это был один из основных факторов интеграции. Все эти шаги были направлены на восстановление утраты колониальной системы, которая была утрачена странами поздней Европы⁶.

Таким образом, совокупность общих факторов для мировой экономики и факторов, характерных для послевоенной Западной Европы, занимала особое место для стран региона в мировой экономике, а степень переплетения их национальных интересов и национальных экономик была выше, чем в любом другом регионе. мира.

Можно выделить несколько этапов развития интеграции в Западной Европе, которые отличаются друг от друга глубиной экономического взаимодействия стран-участниц (переход интеграции от низших к высшим формам), а также процессами расширения, что увеличит количество членов сообщества.

Первый этап с 1951 года. до 1957 г. 18 апреля 1951 г. В Париже было подписано первое Соглашение об интеграции, учреждающее Европейское сообщество угля и стали (ЕОУС). В состав этого альянса входят такие страны, как

⁶ Европейская интеграция / Под ред. Ольги Буториной. МГИМО(У) МИД России. М., 2011. 720 с.

Бельгия, Германия, Нидерланды, Италия, Люксембург, Франция. Одной из основных причин процесса воссоединения является отраслевое (точнее отраслевое) сотрудничество, охватывающее основные отрасли экономики в то время в угольной и металлургической промышленности.

Известные французские политики того времени, Роберт Шуман и Жан Моне, внесли большой вклад в европейскую интеграцию. Благодаря их вкладу в европейскую интеграцию им удалось объединить не только Францию и Германию, но и шесть других европейских стран - Парижский договор об учреждении ЕОУС. В соответствии с соглашением, ЕОУС согласился отменить импортные и экспортные пошлины, все виды количественных ограничений, субсидии и другие дискриминационные меры в торговле углем, железной рудой, сталью и другими товарами. В торговле со странами, которые не были частью общего рынка угля и стали, были введены единые пошлины на импорт этих товаров ⁷. Высший орган управления (la Haute Autorite), состоящий из независимых представителей стран Сообщества, осуществил общее регулирование производства угля и стали, процессов модернизации и реструктуризации этих секторов экономики. Его решения являются обязательными для всех государств-членов и для всех предприятий сектора. Однако его деятельность координировалась с другими совместными органами, особенно с Советом министров, где стороны имели право наложить вето в процессе принятия решений. Таким образом, Парижский договор характеризуется осторожностью, поступательным и постепенным развитием интеграции в целом и, в частности, ее организационных форм⁸.

Второй этап был в 1950 - 1970 гг. называется "золотой век" в истории сообщества. В марте 1957 года все шесть стран, а именно Франция, Германия, Италия, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, подписали два Римских соглашения о создании Европейского экономического сообщества, второе официальное название которого было и Европейское сообщество по атомной энергии. энергия (Евратома).

Последняя была создана по образцу ЕОУС и имела отраслевую направленность на совместное развитие промышленной кооперации и исследований, и разработок в области ядерной энергии.

⁷ Воронков Л.С. Международные организации в системе международных отношений: тенденции и перспективы развития//Вестник МГИМО-Университета. М., № 3 (24). 2012.

⁸ Международное право. Учебник//Под ред. А.Н.Вылегжанина. М., Юрайт. Высшее образование. 2009.

Особое значение имел Договор об учреждении Европейского экономического сообщества, для которого были характерны комплексные многосторонние подходы к экономическому сотрудничеству государств-членов Союза. Это ставит идею расширения экономической интеграции путем создания общего рынка, на котором товары, люди, услуги и капитал будут перемещаться свободно. Сам Договор о ЕЭС будет полностью разработан, это очень длинный документ, состоящий из 275 статей, разделенных на разделы и главы, включающие несколько приложений⁹.

Цели ЕЭС были определены:

постепенное снятие всех ограничений в торговле между странами-членами;

установление общего таможенного тарифа в торговле с третьими странами;

ликвидация ограничений для свободного перемещения капиталов, людей, услуг;

проведение общей политики в области сельского хозяйства и транспорта;

унификация налоговых систем;

установление правил конкуренции “на общем рынке”;

сближение законодательств стран-участниц;

разработка принципов согласования экономической политики и др.

Римские договоры привели к созданию новых общин, выработке общей политики в определенных областях и передаче определенных суверенных прав от государств общим наднациональным органам. Из-за этих наднациональных властей Соединенное Королевство не согласилось с таким глубоким типом экономического и политического взаимодействия. Его представители, все еще находящиеся на стадии разработки, отказались участвовать в межправительственных переговорах с другими странами. В 1956 году Великобритания объявила в октябре, что в ее приоритеты входит только создание зоны свободной торговли.

Итак, 4 мая 1960 года. Была подписана Стокгольмская декларация, согласно которой „семерка“ из других европейских стран: Великобритании, Австрии, Дании, Норвегии, Португалии, Швеции и Швейцарии сформировали

⁹ Воронков Л.С. Интеграционные процессы на Севере Европы//Европейская интеграция/Под редакцией Ольги Буториной. Учебник. М., 2011.

Европейскую ассоциацию свободной торговли (ЕАСТ). Поэтому в Западной Европе два типа интеграции развивались параллельно, отражая разные интересы и разные взгляды на модели сотрудничества между двумя группами стран.

Третий этап интеграции в ЕЭС - с 1970 по 1980 годы. противоречия и значительные трудности в работе Союза. Сообществу пришлось преодолеть серьезный интеграционный кризис. Очень медленный экономический рост. В этот период был самый высокий уровень безработицы. «Торговые войны» начались между странами-партнерами. Они привели к так называемому синдрому "евроспессимизма", "еврослерозу". Тем не менее, ЕЭС удалось добиться значительного прогресса в интеграции.

В январе 1973 года это было первое количественное расширение ЕС. В результате длительных переговоров в Союз вступили три страны - Великобритания, Дания и Ирландия. Как сфера наднационального регулирования превратилась в валютную интеграцию. В 1978 году появилась Европейская валютная система (ЕВС). Она базировалась на трех основных элементах: 1) европейской расчетной валютной единице – ЭКЮ (ECU – European Currency Unit); 2) система “европейской валютной змеи”, т.е. с одной стороны, механизм, тесно привязывающий валюты стран ЕС друг к другу (отклонения не могли превышать 1,125%), с другой – механизм совместного колебания по отношению к доллару (отклонения не могли превышать 2,25%); 3) создании Европейского фонда валютного сотрудничества (ЕФВС) за счет объединения части (20%) национальных золотовалютных резервов стран-участниц. Эта монетарная интеграция стала механизмом, который впоследствии несколько раз корректировался, но это был значительный шаг в достижении региональной интеграции и шаг к нынешнему экономическому и валютному союзу. Это проявляется в промышленной и научно-технической сферах¹⁰.

В 1981 году произошло новое расширение Союза в ряды Греции. Это стало очередной проверкой в развитии интеграционных механизмов.

Четвертый этап - период с 1980 по 1990 год. Качественно новый этап и, по сути, полная реформа интеграционной деятельности Европы. Этот этап запоминается как этап завершения создания единого внутреннего рынка (евро) в рамках Европейского союза. В 1985 году Европейская комиссия распространила Белую книгу, разумеется, что, несмотря на отмену таможенных пошлин после

¹⁰ Кавешников Н.Ю. «Гибкая интеграция» в Европейском союзе // Международные процессы. - Май– август 2011. Том 9, № 2(26).

подписания Римского договора, единство ЕС было неполным как для граждан, так и для бизнеса.

Границы остаются между государствами-членами и многочисленными торговыми ограничениями. Административные формальности; таможенный надзор; разница в технических характеристиках и стандартах в разных странах; политический протекционизм в некоторых областях; Из-за ограничений, которые мешают предприятиям работать на европейском и национальном уровнях, действия всех этих стран серьезно препятствуют экономическому развитию, и все эти формальности приводят к убыткам в несколько миллиардов евро в год.

Комиссия ЕС попросила Паоло Чекини провести исследование о том, насколько ЕС потерял все потери в результате неполной интеграционной политики в ЕС. Он обнаружил, что около 9 миллиардов евро, или 1,8% от общего объема торговли между странами ЕС, было потрачено только на пограничные формальности. А из-за сложности промышленного комплекса он стоит около 40 миллиардов евро в год, и вопрос о единой системе стандартов и торговых ограничений не был решен. Все эти факторы оказали сильное влияние на глобальную конкурентоспособность ЕС. Это препятствовало реструктуризации, которая началась в экономике ЕС, и задержало стимулирование производства и услуг соответствующими технологическими и организационными инновациями.

Главной задачей всех реформ ЕС было создание единого внутреннего рынка, полностью функционирующей европейской экономики, которая была целью Единого европейского закона (ЕЕА) с 1987 года. Предполагалось, что это будет территория без внутренних границ, в которой разрешено свободное перемещение товаров, капитала, услуг и людей. Считается, что все это было начато до 31 декабря 1992 года. Выдвижение имен с целью устранения физических, технических, налоговых и других барьеров в ЕС, что на практике приведет к отмене географических границ, созданию единого экономического пространства. Эта задача была выполнена 1 января 1993 года. Процесс интеграции не был обратимым.

На этом этапе третье расширение ЕС, Испании и Португалии состоялось в 1986 году. Пятым (современным) этапом в формировании единой экономической системы ЕС является переход к созданию единого политического, экономического и валютного союза.

Уже в декабре 1991 года. Сессия Европейского Совета, проходившая в голландском городе Маастрихт, утвердила первоначальный текст Договора о

Европейском Союзе, названный Маастрихтским Договором о Европейском Союзе. 7 февраля 1992 г. Официальная церемония состоялась в Маастрихте после ее подписания всеми государствами-членами. Договор вступил в силу 1 ноября 1993 года. Этот договор был помечен как договор Европейского Союза. В соответствии с Договором создаются единое европейское гражданство, Политический союз (Общие внешние и внутренние дела и правосудие) и Экономический и валютный союз.

Маастрихтский договор расшифровывает и вводит концепцию Экономического и валютного союза (ЭВС) в «Закон о сообществе» и устанавливает конкретный срок его применения - 1 января 1999 года. С этого дня новая валюта вводится под названием Euro ' который будет постепенно использоваться в течение трех лет параллельно с национальными валютами стран, присоединившихся к ЭВС, и с 1 июня 2002 года должна была полностью заменить все национальные валюты. Наряду с углублением интеграции нынешний этап развития группы характеризуется предстоящим значительным расширением ее состава в связи с присоединением ряда стран Центральной и Восточной Европы, и Средиземноморья. С расширением ЕС существующие проблемы и противоречия будут усиливаться и неизбежно появятся новые.

Вопрос о степени углубления и расширения достаточно интенсивен. Модели «ступенчатой интеграции» или «Европы концентрических кругов» наиболее четко разработаны. Они основаны на идее продолжения усилий по углублению интеграции, даже если некоторые государства-члены ЕС в настоящее время не могут этого сделать. Таким образом, ядро наиболее развитых стран формируется в ЕС; вокруг него «круги», состоящие из стран с постоянно уменьшающейся глубиной интеграции.

Эта модель хороша тем, что выглядит правдоподобно, жизненно важно и, главное, достижимо. Модель «дифференцированной интеграции» сочетает в себе преимущества вышеуказанных моделей. По мнению ряда известных западных исследователей, альтернативой интенсификации дезинтеграционных процессов в ЕС является преднамеренная дифференциация скорости интеграционных процессов в разных странах.

Как и «поэтапный», «дифференцированная интеграция» направлена на углубление интеграционных процессов, но без единой договорной структуры и сроков. Как и модель «концентрических кругов», она исходит из создания «ядра»,

но не из того, что охватывает все области интеграции, а из множества «ядер» с различными участниками.

В 2004 году последовало пятое расширение, а в 2007 году - вторая волна пятого расширения, а в 2013 году - шестая волна расширения, при этом число европейских стран увеличилось на 28.

К сожалению, 2017 год стал переломным, потому что европейская дезинтеграция европейской интеграции была вызвана желанием Британии покинуть Европейский Союз¹¹.

Подводя итог можем сказать, что наиболее развитой формой международной интеграции является Европейский Союз. За исторически короткий период ЕС стал одним из основных экономических центров мировой экономики. Сегодня это одна треть мировой торговли в странах с рыночной экономикой, при этом общий объем экспорта превышает 3,6 раза, а экспорт в США и Японию - в 3,8 раза. ЕС также превзошел США по промышленному производству и теперь имеет половину мировых валютных резервов.

Такое динамичное развитие общего рынка в значительной степени из-за страх сделать европейские страны в «технологическом крае», США и Японии в контексте научно-технической революции. Именно поэтому страны Общего рынка объединили свои усилия в области научно-технического сотрудничества и реализации результатов развития современного производства. Например, в соответствии с программой в Эврика 80-90. Сотрудничество в разработке микропроцессоров (программа Eurobot), систем связи (программа Eurocom), биотехнологии (программа Eurobio), создание новых материалов (программа Euromat) и другие.

В 1990-х годах интеграционные процессы в Европе получили дальнейшее развитие. С 1 января 1993 года единый внутренний рынок Европейского Союза (ЕВР) функционирует на основе устранения препятствий и барьеров, которые в настоящее время влияют на движение товаров, услуг, капитала и граждан; введение единых стандартов для многих видов продукции. 1 ноября 1993 года Договор Маастрихтских 12 государств вступил в силу до конца 1990-х годов.

Европейский Союз должен стать валютным, экономическим и политическим союзом с единой: внешней политикой, гражданством и валютой.

¹¹ Goodbye Europe. A British exit from the European Union looks increasingly possible. It would be a reckless gamble // The Economist. – December 8th - 14th, 2012.

Маастрихтский договор является одним из крупнейших политических и правовых актов в 40-летней истории европейской интеграции, который открывает новый этап.

Успех ЕС является привлекательной силой для интеграции в эту ассоциацию других стран. Согласно существующим критериям, страны, которые вступают в ЕС, должны, во-первых, быть европейскими, демократическими и уважать права человека, во-вторых, иметь функционирующую рыночную экономику и принимать законодательство ЕС и, в-третьих, стремиться к общему сообществу внешних политика, в том числе вопросы безопасности.

Проблемы интеграции в Евразийских науки

Экономическая и политическая интеграция евразийских государств в начале XXI века основана на фундаментах, созданных феноменом евразийской философии. Специалисты начали изучать эту философию в значительной степени под влиянием интеграционных процессов. Очевидно, речь идет об оригинальной философской традиции вне политического контекста. Его основа основана на едином цивилизационном процессе, происходящем из Гипербореи.

Описания этой цивилизации, сделанные древними авторами, не выделяются в евразийском образовательном процессе на фоне евроцентризма, представленного нормандской теорией. Стихийные бедствия привели жителей этой цивилизации к мобильному образу жизни, направленному в южные регионы континента. Лишь в начале XXI века археологи начали воссоздавать топонимию аутентичного цивилизационного пространства евразийских регионов.

Важными шагами на этом пути явилось открытие города Аркашим на Южном Урале, восприятие идеи евразийской цивилизационной специфики, основанной на философии межкультурных взаимодействий.

Признание доминирующей региональной исторической идентичности реализуется в тезисе сторонников Европейского Союза для семьи европейских наций. Но исторические данные свидетельствуют о том, что этот тезис не соответствует устойчивым тенденциям национализма, игнорируя интересы современной Греции в миграционном кризисе.

Инициаторов интересует только Древняя Греция, к которой они относятся как к общему источнику. Политический аспект дизайна европейской интеграции и формирования европейской идентичности отражен в правовых документах¹². Региональная идентичность формируется межкультурными взаимодействиями. Для таких взаимодействий в Европе не так много условий. Таким образом, доминирующая роль межкультурных взаимодействий в северной Евразии исторически обусловлена высокой мобильностью населения. Археологические раскопки на Алтае, начатые Русским географическим обществом в Саянских горах в начале XXI века, показывают, что евразийские степные и лесные

¹² Ломакина, И. С. Особенности формирования европейской идентичности / И. С. Ломакина // Культура глобализация: традиция, память, идентичность : материалы Междунар. науч. конф., Тамбов, 20-21 нояб. 2014 отв. ред.: Н. В. Медведев, Н. М. Аверин, А. Н. Алленов. – Тамбов : Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2015. – С. 45–50.

пространства находятся в одном и том же ритме региональной жизни. Этот ритм контролируется скифами от Крыма и Северного Кавказа до Байкала. Тюркские племена заселили это пространство и ассимилировали, как и славяне, скифское население. Это произошло в современной России, Казахстане и странах Центральной Азии. Скифы имели прямые культурные контакты с древней Грецией через Черноморское побережье. Удивительно, что в русской интеллектуальной традиции отсылка к скифским корням тяжелее корней древней Греции.

Эту тему рассматривал А. Лызлов¹³. Гиперборею, скифская цивилизация, была дополнена Синдика, Боспор. Но критики могут спросить, где представители древней евразийской философии и к каким вопросам они обратились? На наш взгляд, евразийские корни многих древних философов очевидны, так как в бассейнах Средиземного и Черного морей не было четкого разделения Европы и Евразии, поскольку не было четкой границы между Евразией и Азией, за исключением Китая, Кореи и Японии. Несмотря на трудности, связанные с межкультурным статусом евразийских мыслителей, поиск их творческого наследия начинается. Среди первых философов внимание специалистов привлекали боспорские сферы¹⁴. Таким образом, арабская философия объединяет в своем пространстве Аль-Фараби, Аль-Бируни, Улугбек, Ибн-Син. Но они не стали арабами. Турки Северной Евразии, несмотря на принятие ислама, оказались вовлеченными в региональную самобытность скифского пространства. В этом статусе волжские татары воспринимаются.

Евразийская сущность различных народов исторически хорошо ощущается преподобным Сергием Радонежским, который на основе православия создает атмосферу человечности и духовности в районе Золотого кольца. На короткое время пустыня стала Сергиевым Посадом, а Православие на Руси стало Евразийским. Мы уже находим эту приверженность евразийским ценностям у А. Невского, который ведет тяжелые и унижительные переговоры с Ордой только для того, чтобы противостоять тевтонским и ливонским орденам. Командир понял, что среди татар была сложная борьба за самоопределение. В конечном итоге русские могут противостоять Западу только в союзе с татарами. Грюнвальдская битва в 1410 году убедительно подтверждает это.

¹³ Лызлов, А. Скифская история / А. Лызлов. – URL: <http://putisvaroga.ru/wp-content/uploads/2013/11/skifskaya-ustoriya.pdf>. – Дата обращения: 01.02.2019.

¹⁴ . Шевченко, О. К. Сфер Боспорский / О.К. Шевченко // Вестник Российского философского общества. – 2015. – № 1. – С. 67–70.

После объединения усилий Московского государства и Казани Северная Евразия восстановила единство скифского периода. Философское значение этих процессов было подчеркнуто Л. Гумилевым. Опираясь на онтологию русского космизма, он проследил эволюцию великорусского суперэтноса до его способности представлять евразийское пространство культуры¹⁵. Л. Гумилев указывает на роль географического фактора в этногенезе. Природа в широком смысле слова представляет собой сложную систему, состоящую из объектов и процессов естественного происхождения. И в этом смысле природа - это весь мир во всех его проявлениях. В узком смысле природа - естественная среда обитания человека и общества. Важной характеристикой природы является ее способность к самоорганизации и саморазвитию.

Исходя из этого, мы можем говорить о текущем и потенциальном характере. Эта характеристика, по мнению Л. Гумилева, охватывает и этногенез¹⁶. Настоящая природа - это сочетание природных ландшафтных комплексов. Человек воспринимает их напрямую. Потенциальная природа содержит процессы, которые скрыты прямым восприятием человека как возможности. Они могут иметь определенные формы, но не могут формироваться. На уровне этногенеза потенциальная природа представлена страстной пассионарной энергией. История человечества начинается с освоения естественной природы. И природа реализует возможности самого человека через пассионарную интенцию.

Взаимодействие человека с природой определяется механизмами обратной связи. Многие люди создают особый мир искусственной природы, технологий и культуры. Взаимодействуя с природой, человек удовлетворяет социокультурные потребности. Накапливаясь, они образуют духовный мир, воплощенный в искусстве, традициях, церемониях, формах досуга. Ритмы природы отражаются в особенностях психики, менталитета и национальной идентичности. Благодаря этому каждый реализует его эстетические и артистические действия. В результате удовлетворения разнообразных потребностей человек значительно меняет и трансформирует природу. Масштабы и характер этих преобразований зависят от многих факторов: исторического времени, типа материального производства, общих культурных ценностей и установок, иерархии потребностей и характера их удовлетворения, присущих обществу. Л. Гумилев рассматривает биосферу не как самоценность, а как мотивирующее и определяющее содержание среды

¹⁵ Гумилев, Л. Н. Ритмы Евразии: эпохи и цивилизации / Л. Н. Гумилев. – М., 1993. – URL: http://modernlib.ru/books/gumilev_lev_nikolaevich/ritmi_evrazii_epohi_i_civilizacii/read_1/. – Дата обращения: 01.02.2019.

¹⁶ Международное право. Учебник//Под ред. А.Н.Вылегжанина. М., Юрайт. Высшее образование. 2009. 1012 с.

этногенеза. На самом деле речь идет об одном процессе эволюции жизни на Земле. В более широком смысле мы имеем в виду естественную историю человечества, локальное содержание которого создается коэволюционными процессами, образованными природными ландшафтными комплексами. В этой истории нет рациональности, есть только синергетический космический масштаб. И в этом глобальном положении находится суперэтнос в результате микромутаций. С точки зрения такой методологии трудно говорить о ноосфере с характерным доминированием ума.

Главная новизна подхода Л. Гумилева к биосфере заключается в том, что он рассматривает биосферу как естественную историю, в которой этногенез основан на пассионарной энергетике. Причина не отрицается, не абсолютизируется. Этот подход согласуется с концепцией глобального эволюционизма, которая развивалась в 1960-х и 1970-х годах. В своих работах он основан на Н.В. Тимофеев-Ресовский. Концепция основана на концепции коэволюции - совместного и скоординированного развития природы и общества на основе человеческого поведения, которое поддерживает баланс биосферы и обеспечивает дальнейшее развитие человеческого общества. Н. Н. Моисеев утверждает, что глобальный эволюционный процесс направлен на усложнение организационных структур, увеличение их разнообразия, ускорение процессов развития и снижение уровня их устойчивости. Поэтому главная цель человека - сохранить его гомеостаз и реализовать принцип коэволюции. Это предполагает, что каждый выполняет определенные экологические и моральные требования: запрет на действия, которые необратимо затрагивают биосферу и ставят под сомнение продолжающееся существование человечества; социальный контроль за выполнением научных открытий; обращение мировоззрения людей к гуманитарным ценностям; преодоление стратегий управления потребителями.

Л. Гумилев понимает, что в районе великой Евразии существуют разные цивилизационные центры, которые давно не имели межкультурных взаимодействий. Объединение этого пространства на уровне экономических интересов только началось. На возможность членства в Евразийском экономическом пространстве претендовала КНР, Республика Индия.

Другой образ великой Евразии связан с традиционной темой философского компаративизма Востока и Запада. В данном случае речь идет об интеграции, что означает объединение экономических пространств Евросоюза и евразийского экономического пространства. Это касается долгосрочной перспективы. До реализации таких проектов необходима консолидированная основа для

постсоветского пространства, суть которой формирует Россия. Эта задача имеет истинное философское обоснование в виде Евразии.

Речь идет об интеллектуальном движении русской диаспоры, сформулированном в идее Россия-Евразия¹⁷. Другими словами, СССР может стать основой евразийского пространства, что экономически и политически интересно. Приоритеты сохранения независимого статуса региона находятся в позиции идеологического и бездействующего коммунизма. Концепция евразии можно проследит в трудах Н.С. Трубецкого, П.Н. Савицкого Г.В. Флоровского, П.П. Сувчинского, Л.П. Карсавина. В 20-30-х годах двадцатый век стал диалогом с разными культурными традициями.

Они исходили из значения православия как духовного института межкультурного общения и не только сводили его к греко-византийской тематике. Этот подход учитывает влияние многовековой автономной эволюции Русской православной церкви в специфических условиях евразийской культуры и ответственность за представление Третьего Рима, что означает государство¹⁸. В 1930-х и 1960-х годах Евразия оставалась зарубежной. Этот период называется "Нео-Евразия". Он стал предметом тщательного изучения русских ученых. Привлекает внимание Л.Г. Антипенко¹⁹. Ученые сосредоточились на интеллектуальной деятельности ПС Беларуси, родившейся в Беларуси. Борованский, который живет в условиях миграции, выделяет доминирующие евразийские ценности в отношении различий в национальной ориентации.

В интеллектуальном пространстве СССР такие идеи основаны на материале истории и этнографии Л. Гумилева. Именно с этими идеями Н.А. Назарбаев²⁰. Они стали для него ключом в обосновании идеи евразийской интеграции²¹.

Идея в практической части ее применения требовала большого терпения со стороны Президента Казахстана, поскольку интеграционная модель на

¹⁷ Истоки евразийства: сборник избранных трудов евразийцев. – Астана : Фолдиант, 2012. – 304 с.

¹⁸ Карабаева, К. Д. Евразийское государство как выбор будущего исторического пути России (на основе трудов мыслителей русского зарубежья) / К. Д. Карабаева // Б. Н. Чичерин и традиции философской и социально политической мысли в России : 105 THESAURUS 2016 материалы Междунар. науч. конф., Тамбов, 20–23 нояб. 2013 г. / М-во образования и науки Российской Федерации ; Тамбовский гос. ун-т им. Г. Р. Державина [и др.] ; отв. ред.: Н. В. Медведев, Н. М. Аверин, А. Н. Алленов. – Тамбов, 2013. – С. 330–334.

¹⁹ Антипенко, Л. Г. К вопросу о евразийстве (окончание) / Л. Г. Антипенко // Вестник Российского философского общества. – 2012. – № 2. – С. 118–121.

²⁰ А. Назарбаев и евразийство : сб. избранных статей и выступлений Главы государства / под ред. Е. Б. Сыдыкова. – Астана : Издательство ЕНУ им. Л. Н. Гумилева, 2012. – 222 с.

²¹ Общая история единения народов. Роль лидеров Казахстана и Беларуси в становлении и развитии независимых государств : материалы Междунар. науч. конф., Минск, 25 марта 2015 г. / Белорус. нац. техн. ун-т ; отв. ред. А. И. Лойко. – Минск, 2015. – 255 с.

пространстве СНГ доминировала на постсоветском пространстве. Когда стала очевидна тенденция ослабления роли этой институциональной структуры в евразийском регионе, В.В. Путин более внимательно посмотрел на перспективы интеграции постсоветских стран на основе евразийской интеграционной модели. Казахстан в миниатюре действительно демонстрирует такую модель. На пространстве этой страны русскоязычное население было сопоставимо по размерам с коренным населением казахов. Экономика и политика объединили социальные группы. Между Россией и Казахстаном были установлены отношения полного взаимопонимания и прозрачности. Беларусь присоединилась к этой модели отношений. Евразия особенно активна в своем новом качестве, проанализированном в российских регионах Урала, Сибири и Дальнего Востока, поскольку они касаются евразийской России и политики. Татарстан и Башкортостан стали площадками для экономического и политического сотрудничества стран Евразии. Встреча лидеров БРИКС прошла в Уфе. Казань стала одной из платформ инновационного развития России. С учетом этих изменений предмет евразийской концепции государственности и власти является новым путем²².

В развитии евразийской политической философии Н.А. Назарбаева В.В. Путин начал руководствоваться принципом фундаментальной связи между региональной и национальной идентичностью и коллективной памятью. Эта связь также известна европейским специалистам, которые описывают ее концептуально²³. Категориальный аппарат евразийской философии имеет дело с патриотической исторической памятью.

Эта концепция важна в контексте информационной войны под руководством НАТО против России. Основными практическими этапами патриотической исторической памяти России были подвиги россиян, их мужество в различных военных походах. В центре этой темы - память о событиях, связанных с Великой Отечественной войной²⁴. Практическая составляющая исторической памяти в евразийской философии требовала изучения этого

²² Сейфи, Г. Евразийская концепция государственности и власти / Г. Сейфи // Вестник Российского философского общества. – 2013. – № 1. – С. 119–123.

²³ Кауганов, Е. Л. Концепт национальной идентичности: теоретикометодологические перспективы конструктивизма / Е. Л. Кауганов // Культура и глобализация: традиция, память, идентичность : материалы Междунар. науч. конф., Тамбов, 20-21 нояб. 2014 г. / отв. ред.: Н. В. Медведев, Н. М. Аверин, А. Н. Алленов. – Тамбов : Издательский дом ТГУ им. Г. Р. Державина, 2015. – С. 29–33.

²⁴ Духовные ценности и историческая память: к 70-летию Победы : материалы Междунар. науч. конф. в рамках фестиваля «Радость Пасхи», Минск, 17 апр. 2015 г. / Бел. нац. техн. ун-т ; отв. ред. А. И. Лойко. – Минск, 2015. – 246 с.

явления на теоретическом уровне. Для исторического познания важны понятия исторического сознания, исторической памяти, исторического времени, патриотизма, общей истории.

Историческое сознание отражает способность людей определять свое место в пространстве и времени, обнаруживать их отличительные особенности по отношению к другим народам, представлять свое прошлое и будущее. В культурном пространстве России историческое сознание возникло в 18 веке через осознание своего исторического прошлого. Особенности исторического сознания определенного возраста отражают характер исторической науки. Историческая память фиксирует способность народа переживать прошлое как собственную духовную биографию, сохранять культурные памятники и культурные традиции, являющиеся носителями сущности народа и его судьбы. Особенности исторической памяти зависят от базовых оснований культуры, мировоззрения и менталитета людей. Историческая память евразийских народов связана с идеями национальной самоидентификации, культурной традиции, решающего момента в истории.

Историческое время имеет определенный статус в философии истории и исторической науки. Человек и общество видятся в исторических знаниях в определенной временной безопасности. Идеи времени зависят от определенного возраста, культуры общества, его основных ценностей. Итак, в средние века богословие требовало видения времени. Время было творением Бога, оно связано с более драгоценной категорией - вечность, начало и конец. В наше время, в связи с развитием естествознания, материальной и социальной практики, в понятие времени вошли идеи шествия, ориентации, периодичности общественной жизни. Время воспринимается как универсальный атрибут бытия.

Историческое развитие человечества идет по техногенному пути. Растет давление общества на природу, растет материальное благосостояние, расширяются возможности личности. Но не все народы идут по этой дороге одновременно. Они могут передавать историческую эстафету друг друга, преодолевать трудности, временно отставать или свернуть этот путь. На этот раз действуют те же законы. Они позволяют связать прошлое и будущее; выявление хронологических параметров и структуры исторического процесса; проведение анализа общества в целом.

В начале девятнадцатого и двадцатого веков в философии начался постепенный переход от классической историографии к новой исторической

науке и философии истории, называемой неклассической. Идея всемирной истории как единого процесса заменяется концепцией уникальности, в отличие от локальных цивилизаций. Зарождение методологии цивилизационного анализа обусловлено целым набором причин.

Во-первых, историческая наука накопила много материалов, в том числе европейских обществ, что ставит под сомнение единство исторического процесса. Его идеи, типичные для классической философии истории, оказываются важными, прежде всего, для европейских обществ и не всегда могут быть воплощены в истории других народов. Отсутствие последовательной и всеобъемлющей картины истории - не недостаток, а принципиально иное видение мира. Это полицентрическая картина истории, которая может помочь преодолеть субъективизм и неточности в выводах историков. Значение осевого времени сохраняется.

Во-вторых, сама европейская культура изменилась. На рубеже веков он вступил в период глубокого кризиса, который поставил под сомнение идею прогресса, духовного совершенствования как цели и значения истории.

По мнению представителей цивилизационного подхода, никакого прогресса как общего направления всемирно-исторического процесса достигнуто не было: история должна порождать времена, а не заканчивать их. Цивилизации рождаются, существуют, умирают, их заменяют новые. Прогресс достигается только «внутри» той или иной цивилизации, а не в их последовательности. Это разворачивание скрытых, присущих способностей и не является неограниченным.

В-третьих, формируются новые идеи для исторического времени. Современная философия и методология истории стремятся преодолеть отождествление исторического и физического времени. В естественных науках время интерпретируется как одна и та же продолжительность как средство измерения того или иного естественного процесса. Является ли этот процесс сейчас, вчера или тысячу лет назад, не имеет принципиального значения. Все сегменты физического времени эквивалентны. Однако для историка какое-то время полно контента, тесно связанного с событиями, которые с ним происходят. Каждый тип исторических явлений имеет свою плотность, свою систему чисел, поэтому физически одинаковые периоды времени могут оказаться неравномерными в историческом смысле. Более того, для истории нет времени, всегда есть множество времен. Представители французской школы истории "Anali" обратили на них внимание. Там короткое время, ток. Это отражает

видимые события. Существует медленное, циклическое и повторяющееся время. Он отражает процессы, которые охватывают несколько десятилетий. Наконец, существует большой промежуток времени, оперирующий событиями и процессами на протяжении веков. Эти процессы иногда оказывают неожиданное влияние на события, которые видны и зафиксированы в исторической памяти.

Любая цивилизация формирует своего рода личность. Он развивается не на основе абстрактной человеческой природы, а благодаря внедрению традиций, соблюдению обычаев, ритуалов и ритуалов, приобретению идеалов, ценностей и символов. Очевидно, люди разных возрастов не могут быть одинаковыми. Средством определения типичных типов личности общества, выявления отношений и мотивов в поведении человека является менталитет. Менталитет - это система образов и представлений, которые объединяются в разные группы или слои, которые по-разному формируют общество, но всегда имеют основу в форме исторической памяти. Недостиг в общественном сознании механизмов, гарантирующих стабильность коллективной памяти, используется политическими противниками евразийской интеграции в форме информационной войны²⁵.

В таких условиях патриотическая составляющая идентичности играет важную роль. Патриотическое воспитание является неотъемлемой частью социализации личности, осуществляемой на всех уровнях общеобразовательной и профессиональной подготовки граждан. Целью патриотического воспитания является обеспечение того, чтобы молодые люди были готовы к жизни в правовом государстве и гражданском обществе. Основой патриотического воспитания является формирование исторической памяти среди студентов, и его задача - включить интересы и цели общества в структуру своих убеждений.

Одним из первых понятий «патриотизм» определил В. Даль как любовь к Отечеству. В этом контексте в дореволюционной русской педагогике целью гражданского воспитания было формирование патриота как верного сына Отечества, фанатика благословения, семейной любви. Идеологическая основа патриотизма выражается в известной формуле «За веру, царя и отечество». Это отражало готовность человека служить троице духовных, государственных и национальных идеалов.

Идея патриотизма характерна и для советской системы образования. В СССР образовательный процесс основан на комплексной концепции

²⁵ Коровин, В. Третья мировая сетевая война / В. Коровин. – СПб. : Питер, 2014. – 165 с.

гражданского образования, основанной на принципах любви к транснациональным корпорациям Родина, неприкосновенность исторической памяти. Мемориальные комплексы стали символами исторической памяти: могила неизвестного солдата Кремлевской стены, Пискаревское кладбище в Ленинграде, Мамаев курган. Почетные звания городов-героев выделяют наиболее значимые военные подвиги людей в стране.

Практическая реализация концептуальных заданий осуществляется с учетом психофизиологических и интеллектуальных особенностей разных возрастных групп молодежи. Учебные планы средней школы оптимально сочетают в себе естественные и гуманитарные науки. Знания по математике, физике, химии, биологии носят безусловный патриотический характер, поскольку они обеспечивают трудовую жизнь людям, развитие материально-производственной сферы общества и его обороноспособность. Важное место занимает начальная военная подготовка, география, всемирная история. Они позволили им приобрести практические навыки для выносливости и защиты своей жизни, топографии, анализа международных исторических процессов и событий. Изучение гражданской поэзии поэтов в литературных классах сформировало не только культуру речи, но и глубоко эмоциональный опыт мышления, достижений и задач людей.

Внеклассные и рекреационные формы патриотического воспитания учеников играли особую роль. Среди них - новаторские костюмы, системные и песенные конкурсы, военно-спортивная игра «Зарница», почетные охранники исторических памятников. Трудно переоценить значение хоровых песен в советской гимназии. Участие в людях способствует развитию эстетического аспекта патриотизма, повышает гражданские качества человека через систему художественных символов. Патриотический критерий должен быть взят за основу преподавания философии²⁶.

Таким способом, евразийская философская стала играть важную роль в реализации стратегии региональной интеграции и формирование патриотического воспитания молодежи. Данной роли может быть усиленной посредством идеологической и воспитательной работы.

²⁶ Михайлов, В. В. Девестернизация преподавания философии как способ повышения культуры общества / В. В. Михайлов // Вестник Российского философского общества. – 2015. – № 1. – С. 113–115.

Заключения

Основываясь на проделанной работе, можно сделать вывод, что синергия используется в одной и другой системе интеграции. Разница в том, что европейская синергия порождается стратегической потребностью, а евразийская синергия - стратегическим тупиком. В западной политологии мы отмечаем, что она основана на укреплении позиций на внешнем рынке, а в евразийской науке - на укреплении внутреннего рынка и восстановлении рабочих механизмов, созданных во время СССР.

Несмотря на то что Европейская модель интеграции досихпор является самой лучшей модели, можем отследит и ее слабые стороны. Она существовала за счет своего расширения и интегрируя другие страны с восточной Европы в своем составе. Если она не расширяется, то она теряет свой позиции на мировой арене, а также и свою значимость. Пока у Евразийской интеграции наблюдаем устойчивая развития и попытки восстановление былую славу.

На сегодняшний день мы замечаем неожиданные процессы на европейском континенте, наряду с расширением Союза начинается процесс распада с выходим Соединенного Королевства. Это может привести к выходу из Евросоюза и других стран и с снижение его влияния на мировой арене. Такая дезинтеграция, которая происходит сегодня на европейском континенте, может существенно повлиять на положительную сторону евразийской модели интеграции, поскольку она гораздо более устойчива и учитывает все ошибки, допущенные Европой. Все эти процессы дают исследователям много материала для анализа и написания научных работ.

Список литературы:

1. А. Назарбаев и евразийство : сб. избранных статей и выступлений Главы государства / под ред. Е. Б. Сыдыкова. – Астана : Издательство ЕНУ им. Л. Н. Гумилева, 2012. – 222 с.
2. Антипенко, Л. Г. К вопросу о евразийстве (окончание) / Л. Г. Антипенко // Вестник Российского философского общества. – 2012. – № 2. – С. 118–121.
3. Воронков Л.С. Международные организации в системе международных отношений: тенденции и перспективы развития//Вестник МГИМО-Университета. М., № 3 (24). 2012.
4. Воронков Л.С. Интеграционные процессы на Севере Европы//Европейская интеграция/Под редакцией Ольги Буториной. Учебник. М., 2011.
5. ВИЗИЯ ЗА ЕВРОПА! За социална Европа на гражданите и народите, срещу неравенството и бедността!
6. Гумилев, Л. Н. Этногенез и биосфера Земли / Л. Н. Гумилев. –URL: http://modernlib.ru/books/gumilev_lev_nikolaevich/etnogenez_i_biosfera_zemli/read. – Дата обращения: 01.02.2019.
7. Гумилев, Л. Н. Ритмы Евразии: эпохи и цивилизации / Л. Н. Гумилев. – М., 1993. – URL: http://modernlib.ru/books/gumilev_lev_nikolaevich/ritmi_evrazii_epohi_i_civilizacii/read_1/. – Дата обращения: 01.02.2019.
8. Духовные ценности и историческая память: к 70-летию Победы : материалы Междунар. науч. конф. в рамках фестиваля «Радость Пасхи», Минск, 17 апр. 2015 г. / Бел. нац. техн. ун-т ; отв. ред. А. И. Лойко. – Минск, 2015. – 246 с.
9. Европейская интеграция / Под ред. Ольги Буториной. МГИМО(У) МИД России. М., 2011. 720 с.
10. Истоки евразийства: сборник избранных трудов евразийцев. – Астана: Фолдиант, 2012. – 304 с.
11. Коровин, В. Третья мировая сетевая война / В. Коровин. – СПб. : Питер, 2014. – 165 с.
12. Кауганов, Е. Л. Концепт национальной идентичности: теоретико-методологические перспективы конструктивизма / Е. Л. Кауганов // Культура и глобализация: традиция, память, идентичность : материалы Междунар. науч. конф., Тамбов, 20-21 нояб. 2014 г. / отв. ред.: Н. В. Медведев, Н. М. Аверин, А. Н. Алленов. – Тамбов : Издательский дом ТГУ им. Г. Р. Державина, 2015. – С. 29–33.

13. Карабаева, К. Д. Евразийское государство как выбор будущего исторического пути России (на основе трудов мыслителей русского зарубежья) / К. Д. Карабаева // Б. Н. Чичерин и традиции философской и социально-политической мысли в России : 105 THESAURUS 2016 материалы Междунар. науч. конф., Тамбов, 20–23 нояб. 2013 г. / М-во образования и науки Российской Федерации ; Тамбовский гос. ун-т им. Г. Р. Державина [и др.] ; отв. ред.: Н. В. Медведев, Н. М. Аверин, А. Н. Алленов. – Тамбов, 2013. – С. 330–334.
14. Кавешников Н.Ю. «Гибкая интеграция» в Европейском союзе // Международные процессы. - Май– август 2011. Том 9, № 2(26).
15. Каратеев В.П. Указ. соч. С.100-101; Философские вопросы технического знания. М.,1984. С. 112-113.
16. Ломакина, И. С. Особенности формирования европейской идентичности / И. С. Ломакина // Культура и глобализация: традиция, память, идентичность : материалы Междунар. науч. конф., Тамбов, 20-21 нояб. 2014 г. / отв. ред.: Н. В. Медведев, Н. М. Аверин, А. Н. Алленов. – Тамбов : Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2015. – С. 45–50.
17. Лызлов, А. Скифская история / А. Лызлов. –URL: <http://putisvaroga.ru/wp-content/uploads/2013/11/skifskaya-ustoriya.pdf>. – Дата обращения: 01.02.2019.
18. Лусис К.К., Марков В.А. Интеграция науки: основные тенденции и ориентиры // Проблемы интеграции научного знания: Теоретико-методологический аспект. Рига,1989. С.9-10
19. Михайлов, В. В. Девестернизация преподавания философии как способ повышения культуры общества / В. В. Михайлов // Вестник Российского философского общества. – 2015. – № 1. – С. 113–115.
20. Морозов Г.И. Международные организации: некоторые вопросы теории// ИМЭМО АН СССР. 2-е изд. М. Мысль. 1974. 332 с.
21. Международное право. Учебник//Под ред. А.Н.Вылегжанина. М., Юрайт. Высшее образование. 2009. 1012 с.
22. Общая история единения народов. Роль лидеров Казахстана и Беларуси в становлении и развитии независимых государств : материалы Междунар. науч. конф., Минск, 25 марта 2015 г. / Белорус. нац. техн. ун-т ; отв. ред. А. И. Лойко. – Минск, 2015. – 255 с.
23. Отчет за дейността на членовете на европейския парламент, избрани с листата на коалиция за България през мандат 2014 – 2019 г.

- 24.Петров М.П. Природа и функция процессов дифференциации и интеграции в научном познании // Методологические проблемы взаимодействия общественных, естественных и технических наук. М.,1981. С.128.
- 25.Сейфи, Г. Евразийская концепция государственности и власти / Г. Сейфи // Вестник Российского философского общества. – 2013. – № 1. – С. 119–123.
- 26.Шевченко, О. К. Сфер Боспорский / О.К. Шевченко // Вестник Российского философского общества. – 2015. – № 1. – С. 67–70.
- 27.Goodbye Europe. A British exit from the European Union looks increasingly possible. It would be a recklessgamble // The Economist. – December 8th - 14th , 2012.